Terza domenica di Quaresima - 3 marzo 2024/B
con riferimenti alle letture (rito romano)

Introduzione----------------------------------------------------------------------- 
In questa terza tappa del cammino quaresimale, la Parola di Dio ci ricorda i dieci comandamenti, con cui il Signore vuole chiarirci quale sia la via che porta alla vera libertà. A tal proposito si identifica dicendo che è «il Signore, tuo Dio, che ti ho fatto uscire dalla terra d’Egitto, dalla condizione servile». Come un padre amorevole, Dio educa i propri figli mostrando loro la via che conduce alla gioia vera.
Ecco perché Gesù caccia i venditori dal tempio. Pensavano che il legalismo e la sola osservanza dei precetti fossero sufficienti per essere a Lui graditi. Invece il Signore desidera che ci sia una unione tra la pratica religiosa e la propria vita. 
Anche a questo si riallaccia la campagna annuale di Azione Quaresimale che ci incoraggia a cambiare stile di vita e ad agire con urgenza per realizzare la giustizia climatica. Oggi, più che mai, «ogni gesto conta».
Prima di celebrare i santi misteri, chiediamo umilmente perdono per tutte le volte in cui il nostro comportamento è stato incoerente o dannoso verso i fratelli e il creato.

Benedizione solenne della Quaresima-----------------------------------                                         
Dio Padre misericordioso conceda a tutti voi come al figliol prodigo la gioia del ritorno nella sua casa. / Amen
Cristo, modello di preghiera e di vita, vi guidi nel cammino della Quaresima all’autentica conversione del cuore. / Amen
Lo Spirito di sapienza e di fortezza vi sostenga nella lotta contro il maligno, perché possiate celebrare con Cristo la vittoria pasquale. / Amen
E la benedizione di Dio onnipotente, Padre e Figlio e Spirito Santo, discenda su di voi, e con voi rimanga sempre. / Amen



Preghiera universale dei fedeli-------------------------------  -------------
Dio desidera il nostro vero bene che ci rende liberi. Imploriamo il suo aiuto e diciamo:
Ascoltaci o Signore
· Tu che ti sei presentato come il Dio che libera, sostieni con il Tuo Spirito la Chiesa ad essere madre che incoraggia ed unisce, preghiamo.
· Per i governanti delle nazioni: perché siano sempre attenti a fare delle scelte che salvaguardino la pace e il creato, preghiamo. 
· Perché la nostra comunità sia un luogo di incontro dove vivere i tuoi insegnamenti che liberano e consolano. Un luogo di solidarietà e di condivisione. Un luogo di riflessione e di azione, preghiamo.
· Per ciascuno di noi: non nasconderci il Tuo volto e continua a suscitare in noi tramite la Tua Parola il desiderio di seguirti e il coraggio di agire a favore dei più deboli. preghiamo.
Lasciamoci trasformare dal Signore, rendendo i nostri pensieri simili ai suoi, per realizzare un mondo in cui ognuno possa vivere la bellezza del creato, come si impegna anche Sacrificio Quaresimale. Tu vivi e regni nei secoli dei secoli. Amen.

Al congedo                                ----------------------------------------------
L’essere umano è il luogo della presenza di Dio. Ognuno può lasciarsi trasformare e partecipare alla creazione di un mondo nuovo in cui le relazioni tra gli umani tra di loro e tra gli umani e Dio non siano più solo materiali. 
Fa’, o Dio, che sappiamo manifestare nei gesti quotidiani la realtà presente nel sacramento che abbiamo celebrato.
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