Quarta domenica di Quaresima – 10 marzo 2024/B
con riferimenti alle letture (rito romano)

Introduzione----------------------------------------------------------------------- 
In questa domenica il Signore ci ricorda che il progetto del Suo cuore non è di condanna o di giudice severo, ma di attento pedagogo che, per amore dei Suoi figli, desidera salvarli dalle loro tenebre.
La Sua misericordia viene narrata sia nella prima lettura con l’editto di Ciro che è l’epilogo di una serie di rifiuti da parte degli Israeliti, sia nella lettera agli Efesini, in cui Paolo sottolinea che la nostra salvezza non è frutto dei nostri meriti, ma solo per grazia. 
E Gesù nel Vangelo di oggi, dicendo che «chi crede in lui non è condannato, ma chi non crede è già stato condannato, perché non ha creduto nel nome dell’unigenito Figlio di Dio», ci fa notare che la nostra salvezza non dipende fondamentalmente da Dio, ma da noi stessi. Siamo noi che decidiamo se salvarci o no. Come? Cambiando il cuore. 
Azione Quaresimale offre una possibilità di agire concretamente per rendere questo mondo più giusto e ci dice che: «Ogni gesto conta». 
Per realizzare questo progetto chiediamo il soccorso di Dio in questa Eucarestia che vogliamo celebrare riconoscendo innanzitutto i nostri peccati ed invocando la Sua misericordia.

Benedizione solenne della Quaresima-----------------------------------                                         
Dio Padre misericordioso conceda a tutti voi come al figliol prodigo la gioia del ritorno nella sua casa. / Amen
Cristo, modello di preghiera e di vita, vi guidi nel cammino della Quaresima all’autentica conversione del cuore. / Amen
Lo Spirito di sapienza e di fortezza vi sostenga nella lotta contro il maligno, perché possiate celebrare con Cristo la vittoria pasquale. / Amen
E la benedizione di Dio onnipotente, Padre e Figlio e Spirito Santo, discenda su di voi, e con voi rimanga sempre. / Amen


Preghiera universale dei fedeli-------------------------------  -------------
Come Nicodemo anche noi incontriamo Gesù che ci parla e ci salva. A Lui, pieni di gioia, rivolgiamo con fiducia la nostra preghiera. 
Insieme diciamo: Ascoltaci o Signore
· Tu che sei il buon samaritano, suscita nella Chiesa sempre l’amore incondizionato per il prossimo, preghiamo.
· «Dio ha mandato il Figlio perché il mondo si salvi per mezzo di Lui»: perché i governanti non siano vinti dalla tentazione di sostituirsi a Te, ma di coinvolgerti nelle decisioni che portino ad un vero progresso umano, preghiamo.
· Perché la nostra comunità parrocchiale sia un luogo privilegiato d’incontro, d’ascolto di bisogni spirituali e materiali e di azione, preghiamo.
· Per noi: affinché non ci scordiamo mai di innalzare Te come Mosè innalzò il serpente nel deserto, cosicché tu possa regnare nella nostra vita, preghiamo.
Ti guardiamo, Signore Gesù, innalzato sulla croce, e da te invochiamo la grazia dello Spirito affinché ci faccia camminare nella luce verso l’incontro con il Padre. Tu vivi e regni nei secoli dei secoli. Amen.

Al congedo                                ----------------------------------------------
«Chi fa la verità viene verso la luce, perché appaia chiaramente che le sue opere sono state fatte in Dio». Seguiamo il Maestro, via verità e vita, e serviamolo anche nel rispetto del creato, tema molto caro anche ad Azione Quaresimale che ci ricorda l’importanza della giustizia climatica.
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Insieme porre fine alla fame




