Quinta domenica di Quaresima – 17 marzo 2024/B
con riferimenti alle letture (rito romano)

Introduzione----------------------------------------------------------------------- 
Cari fratelli e care sorelle, ci stiamo avvicinando alla fine di questo importante periodo di preparazione alla resurrezione del Signore. 
Egli ribadisce nella prima lettura tratta dal profeta Geremia la sua volontà a stringere con noi un’Alleanza nuova in cui la legge sarà scritta nei nostri cuori e non più sui rotoli. Ci interpella poi nel Vangelo in cui Gesù sottolinea che il chicco di grano, per produrre frutto, deve morire. Siamo chiamati a pensare secondo Dio, facendo morire il nostro IO per far posto all’ALTRO.
Durante questa Quaresima, Azione Quaresimale ci ha invitato a compiere passi di cambiamento in favore del creato in cui viviamo e a favore di una vera giustizia climatica. 
Ora per celebrare degnamente questi santi misteri, riconosciamo umilmente i nostri peccati, soprattutto quando ci siamo dimenticati di avere cura del giardino che ci è stato affidato.
All’offertorio                             ----------------------------------------------- 
In questa Eucaristia raccogliamo il frutto del chicco che abbiamo fatto morire. Seguendo la proposta di Azione Quaresimale ci siamo impegnati a condividere con i più poveri i nostri beni materiali e con le preghiere siamo stati loro vicini. Ora offriamo al Signore, insieme al pane e al vino, anche quello che abbiamo raccolto con amore grazie alle nostre rinunce.

Benedizione solenne della Quaresima-----------------------------------                                         
Dio Padre misericordioso conceda a tutti voi come al figliol prodigo la gioia del ritorno nella sua casa. / Amen
Cristo, modello di preghiera e di vita, vi guidi nel cammino della Quaresima all’autentica conversione del cuore. / Amen
Lo Spirito di sapienza e di fortezza vi sostenga nella lotta contro il maligno, perché possiate celebrare con Cristo la vittoria pasquale. / Amen
E la benedizione di Dio onnipotente, Padre e Figlio e Spirito Santo, discenda su di voi, e con voi rimanga sempre. / Amen

Preghiera universale dei fedeli-------------------------------  -------------
Anche noi, come Gesù, offriamo preghiere e suppliche e confidiamo in Dio e nella sua onnipotenza. 
Preghiamo insieme: ascoltaci o Signore. 
· «Vogliamo vedere Gesù». Perché Papa Francesco guidi la Chiesa Universale come un vero pastore secondo il cuore di Dio, preghiamo.
· «Crea in me, o Dio, un cuore puro, rinnova in me uno spirito saldo». Perché i governanti si lascino plasmare dal Signore affinché perseguano scopi di solidarietà per un mondo più giusto, preghiamo.
· «Porrò la mia legge dentro di loro, la scriverò sul loro cuore». Per chi soffre nel corpo e nello spirito: perché sperimentino la vicinanza del Signore attraverso il nostro impegno a farci prossimo, preghiamo.
· Per noi: perché il nostro cammino di fede sia permeato di quella carità che scaturisce dalla consapevolezza di essere amati, preghiamo.
O Cristo concedici di seguirti con fedeltà sulla via della Croce, nel servizio e nell’umiltà, per giungere alla gloria della risurrezione. Tu vivi e regni nei secoli dei secoli. Amen.
Al congedo                                ----------------------------------------------
Con la sua vita, morte e risurrezione il Signore ha stabilito una nuova Alleanza. Mettiamo Cristo al centro della nostra vita quotidiana affinché sia lui ad orientarci nel cambiamento su cui abbiamo riflettuto insieme ad Azione Quaresimale. 
Seguiamo Cristo e accogliamolo nelle persone che incontreremo nella nostra vita questa settimana.
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