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Vorlage Medienmitteilung für die lokalen Medien

Für eine erfolgreiche Brotaktion ist es wichtig, auch die Öffentlichkeit auf die Verkaufsstellen und ihre Anstrengungen zugunsten der Ökumenischen Kampagne hinzuweisen. Dafür dient der nachfolgende Text für lokale und regionale Printmedien und Radios. Da Sie mit lokalen Zeitungen oder Radiostationen persönlichen Kontakt haben, können Sie den Beispieltext ortsbezogen ergänzen. Zeitungen und Zeitschriften sind froh, wenn Sie gleich ein Bild aus einer Ihrer Verkaufsstellen anbieten. 
In den [eckigen Klammern] stehen die Textteile, die Sie mit lokalen Informationen, Namen und Zitaten füllen können.
Der Text steht zur freien Verfügung und kann beliebig abgeändert werden. Einzige Bedingung: Sie müssen einen Hinweis auf die diesjährige Ökumenische Kampagne «Weniger ist mehr» und die Namen der beiden kirchlichen Entwicklungsorganisationen Fastenaktion und HEKS enthalten.





Ökumenische Kampagne 2024: Aktion «Brot zum Teilen»


In der Bäckerei für sich und für andere Gutes tun

Ein Brot kaufen und gleichzeitig dafür sorgen, dass auch andere genug «Brot» haben: Dies ist ab Mittwoch, 14. Februar 2024 bis Ostern wieder möglich. Viele Bäckereien und Confiserien verkaufen dann ein sogenanntes Solidaritätsbrot. So auch die Bäckerei/ Confiserie [Name] in [Ort], die sich [Erstmals / Zum XXXten Mal] an der Aktion «Brot zum Teilen» beteiligt. Sie verkauft das Brot mit einem Aufpreis von 50 Rappen. 

Der Erlös der Aktion fliesst in die Projekte von Fastenaktion, HEKS und Partner sein. So können sich Menschen in Afrika, Asien und Lateinamerika aus Armut und Hunger befreien und für ihre Rechte einstehen, allem voran für das Recht auf Nahrung. 

Im letzten Jahr haben schweizweit 531 Teams teilgenommen und gesamthaft über 36‘000 Franken eingenommen. Die Aktion «Brot zum Teilen» ist Teil der jährlichen Ökumenischen Kampagne der drei Entwicklungsorganisationen. Diese macht auf die verheerenden Folgen des Klimawandels für Menschen im globalen Süden aufmerksam, setzt sich für das Recht auf Nahrung für alle ein und appelliert an unser Handeln .  

Weitere Informationen: www.sehen-und-handeln.ch/brot 
Spendenkonto CH 71 3000 0001 4600 7694 0

((Bildmaterial: www.sehen-und-handeln.ch/bilder))





image1.jpg
Fastenaktion
Alpenquai 4
Postfach 2856
6002 Luzern

+41 41227 59 59
fastenaktion.ch

HEKS
Seminarstrasse 28
Postfach

8042 Ziirich

+41 44 360 88 00
heks.ch

OKUMENISCHE
KAMPAGNE

In Zusammenarbeit
mit «Partner sein»

12 a0
{1) Qo
Fastenaktion HEKS

Brot fiir alle.




