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Zyklus 2 | ÖK24
Beilage 2e
Fatou Cissé, 12 Jahre, Projekt ADK, Senegal
Ich heisse Fatou Cissé, bin 12 Jahre alt und lebe mit meiner Familie in Keur Saïd, nahe der Stadt Thiès - diese liegt im Landesinnern, östlich der Haupt- und Hafenstadt Dakar. Mein grosser Bruder ist 18, meine grosse Schwester 15 und meine kleine Schwester 7 Jahre alt. Ich verbringe viel Zeit mit meinen Geschwistern. Wir tanzen und singen viel zusammen, mit meiner kleinen Schwester spiele ich auch oft Gummitwist. Manchmal tanze ich auch alleine. Ansonsten mache ich in meiner Freizeit gerne Turnübungen und lese gerne Bücher - meistens auf Französisch. Französisch und Englisch gehören zu meinen Lieblingsfächern in der Schule. Ich mag die Sprachen, bin gut in diesen Fächern und weiss, dass sie mir für die Zukunft viel bringen werden. Wenn ich gross bin, möchte ich Umweltingenieurin werden. In der Schule lernen wir viel über die Natur und darüber, wie wir zur Umwelt Sorge tragen können. Ich habe gelernt, wie wichtig es ist, keinen Abfall auf den Boden, sondern immer in einen Abfalleimer zu werfen. 
Zu Hause wische ich die Böden und putze ich das Haus. Meine Schwester kümmert sich darum, das Geschirr abzuwaschen und mein Bruder füttert die HühnerMeine Mutter kocht - sie macht das sehr gut und auch gerne. Zum Frühstück esse ich Brot mit Thon, am Mittag meistens Reis mit Fisch - typisch für den Senegal - und am Abend esse ich meist (und am liebsten) Pasta. Spaghetti sind meine Leibspeise. Auch Tomaten mag ich sehr gerne. 
Mein grösster Traum ist es, ein schönes Haus für meine Eltern zu bauen oder unser Haus schöner zu gestalten und meine Eltern auf eine Pilgerreise nach Mekka auszuführen. Dies ist ein grosser Wunsch für viele muslimische Menschen, und ich würde diesen meinen Eltern gerne eines Tages erfüllen.
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BROT FUR ALLE FASTENOPFER
ZUKUNFTSWERKSTATT WANDEL
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Brot fiiralle.




