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Zyklus 2 | ÖK24
Beilage 2h
Mame Diarra Mbodji, 13 Jahre, Projekt Accès, Senegal
Mein Name ist Mame Diarra Mbodji. Ich bin 13 Jahre alt und lebe mit meiner Familie zusammen im Küstendorf Ndayane. 
Mein Vater ist Fischer und meine Mutter arbeitet in der Fischverarbeitung, mehrheitlich räuchert sie den Fisch. Dabei helfe ich ihr gerne. Ich habe die traditionelle Methode zum Fischräuchern von ihr gelernt. 
Ich gehe in die Koranschlue. Jeden Tag giessen meine Mitschüler:innen und ich die Bäume auf dem Schulhof. Dank den Bäumen haben wir Schatten, in dem wir uns in der Pause erholen können. 
Wenn ich gross bin, möchte ich Arabischlehrerin werden. Ich liebe diese Sprache und ich mag Kinder. Obwohl ich zwei kleine Brüder habe, wünsche ich mir noch eine kleine Schwester, mit der ich spielen kann. Mit ihr zusammen könnte ich meine Mutter, die im Rollstuhl sitzt, noch besser unterstützen. 
Wenn ich mal ein bisschen Freizeit habe, verbringe ich diese am liebsten mit meinen Freundinnen am Meer. Ich bin eine sehr gute Schwimmerin. 
Das Leben hier ist nicht immer einfach, die Lebensmittel sind teuer. Deshalb möchte ich einmal viel Geld verdienen und es meiner Mutter geben, die so viel für uns tut und so hart für uns kämpft. Mein Traum ist, dass sich alle Menschen Grundnahrungsmittel wie Reis und Öl leisten können. 	
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BROT FUR ALLE FASTENOPFER
ZUKUNFTSWERKSTATT WANDEL





image1.png
OKUMENISCHE
KAMPAGNE

In Zusammenarbeit
mit «Partner sein»
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Brot fiiralle.




